
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima. No dia sete 

de novembro de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-se a 

Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: Thiago 

Felipe de Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e Cláudio José 

de Deus – Secretário. Senhor Presidente: “boa noite a todos. Solicito ao Senhor Secretário 

a chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite a todos. Anísio 

Clemente, Cláudio José, José Carlos de Oliveira, José Doroteu, Joselino Santana, Juliana 

Ellen, Silvânio Aguiar, Thiago Felipe, Viviane Gomes”. Constatou-se a existência de 

número legal, verificando-se a presença de todos os vereadores. Sob a proteção de Deus 

e em nome do povo nova-limense, o Senhor Presidente declarou aberta a reunião e 

convidou todos para, de pé, ouvir o Hino Nacional. Logo após, o Senhor Presidente 

comunicou que a Ata da Reunião Ordinária do dia trinta e um de outubro de dois mil e 

vinte e três foi encaminhada aos gabinetes para os vereadores conferirem-na. Colocou-a 

em discussão, nenhum vereador se manifestou. O Plenário aprovou a Ata por nove votos. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “Presidente. Boa noite, colegas vereadores. Boa noite, 

público que nos acompanha de forma presencial, professora Rose, público que nos 

acompanha de forma remota. Quero pedir, Presidente, a quebra de protocolos e mudar 

um pouco a ordem da pauta do dia para que a gente possa homenagear uma jovem nova-

limense que muito tem nos honrado com as premiações que ela vem recebendo, tem 

levado o nome da nossa cidade aos quatro cantos do nosso país e tem nos orgulhado 

muito.  Essa  Casa  já  fez  outras  moções  de  aplauso  a ela, ela está aqui hoje com a sua  
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família, é a Cristina, uma jovem esplêndida que eu tive o carinho e o orgulho de receber 

em meu gabinete antes do início da sessão. Queria, Presidente, que o Secretário lesse a 

moção de aplausos que eu solicitei para a Cristina, em nome da Casa, por favor”. Senhor 

Presidente: “perfeito, vamos conceder, devido à Cristina e sua família estarem 

aguardando”. Vereador Joselino Santana Dias: “pela ordem, Presidente. Vereadora 

Juliana, gostaria que a senhora pedisse à Cristina para se levantar para que a gente possa 

identificá-la”. O Senhor Secretário comunicou a presença do vereador Danúbio, logo 

após, proferiu leitura do requerimento de autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que 

requer à Câmara moção de aplausos à estudante nova-limense, Cristina Rodrigues 

Vasconcelos, filha de Maysa e Itamar Vasconcelos, moradora do Bairro Cristais. A ex-

aluna da professora Roselene Clemente na Escola Municipal Antonieta Dias de Souza, 

hoje matriculada no Colégio Santa Maria Minas, ganhou a medalha de bronze na 

Olimpíada Nacional de Ciências (ONC), evento tecno-científico organizado pela 

Universidade Federal de Piauí (UFPI) e realizado pelo Ministério da Ciência, Tecnologia 

e Inovação. Além deste feito, a aluna Cristina Rodrigues foi novamente vencedora da 2ª 

edição do Concurso Nacional Abracopel de Desenho, Redação e Vídeo. Cristina 

participou na categoria vídeo, conseguiu o 1º lugar na esfera estadual e o 3º lugar na esfera 

nacional. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “Presidente, me permite aparte? Como eu 

disse, antes de iniciar a sessão, no gabinete, conversando com a Cristina, a Maysa, o 

Itamar, e ela me contou um fato muito interessante, como aluna da professora Rose, que 

a  professora  Rose,  uma  vez,  realizou  uma eleição em 2018, a Cristina foi candidata à  
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prefeita e foi eleita, então a nossa primeira prefeita da cidade é a Cristina, e que a posse 

dos alunos, enquanto vereadores e ela enquanto prefeita, ocorreu nesta Casa. E eu fico até 

emocionada porque, como eu disse a ela, é tão bonito, é tão importante e é tão impactante 

ver jovens ocupando espaços de poder, ver jovens meninas ganhando premiações 

importantes, porque isso vira motivo de inspiração para outras jovens. Como eu disse a 

ela, como tem ali, no Hall da Câmara, a minha foto enquanto Presidente interina, aquilo 

já é um fato importante porque mostra que nós, mulheres, podemos ocupar esses espaços. 

E a Cristina tem feito o mesmo ao vencer esses concursos, ao ter sido eleita Prefeita Mirim 

de Nova Lima, em 2018. E isso foi muito impactante para mim, ouvir isso dela e de seus 

pais. Eu acho que vale a pena relatar isso para quem nos acompanha, para que a gente 

retome isso, professora Rose, para que façamos também inclusive mais eleições mirins 

para que os jovens se interessem cada vez mais por esse espaço que é de todos nós. Se a 

gente tem, hoje, a juventude ocupando o poder, se nós temos a juventude ocupando os 

espaços, se nós temos meninas ocupando esses espaços, a gente mostra para a sociedade 

que as meninas podem sonhar mais alto, que os jovens podem sonhar mais alto e que os 

jovens podem ocupar o espaço que eles bem entenderem. Então, eu parabenizo do fundo 

do meu coração a Cristina, ela é um motivo de orgulho a esta Casa, é um motivo de 

orgulho à nossa cidade. E que venham mais premiações, que venham mais momentos 

como esse. Tive oportunidade também de presenteá-la com o livro da Deputada Tábata 

Amaral, minha colega, companheira de RenovaBR, porque a história da Cristina me 

lembrou  muito  a  história  da  Tábata,  que  foi  e  vencedora  de  vários prêmios nacionais,  
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inclusive, internacionais e que, depois, ela ganhou uma bolsa de estudos em Harvard para 

estudar física e astrofísica, hoje é pré-candidata à prefeita pela cidade de São Paulo, 

Capital, e tem muito nos orgulhado. Eu pude presenteá-la com esse livro, que eu acredito 

que vai inspirá-la ainda mais. E ela contou outro fato também que me emocionou muito, 

é que ela quer ser professora e, se puder, professora da Escola Antonieta Dias, no Bairro 

Cristais, que é a região onde eu nasci e cresci. Imagina o orgulho para essa cidade ter uma 

professora como a Cristina, imagina o orgulho da professora Rose em inspirar outras 

alunas a ocupar o espaço que ela ocupa hoje. Então, parabéns à Cristina, à sua família, à 

professora Rose e a todos que incentivaram para que ela, hoje, chegasse onde ela está. 

Parabéns do fundo do meu coração”. Senhor Presidente: “parabéns à Cristina, sua família, 

à professora que está aí. Essa história que Ju contou é muito importante, principalmente 

depois que a família relatou que foi uma posse simbólica feita pela Câmara, pelo 

cerimonial, que na época quem conduzia os trabalhos era o nosso amigo, ex-vereador Zé 

Guedes, que está aqui, quem deu essa posse foi o senhor. A família fez questão de lembrar 

também que foi um evento de grande porte, um evento que realmente recebeu os jovens 

aqui e mostrou para eles como era ser um pouquinho do Legislativo. Parabéns pela gestão 

também que o senhor ocupou essa Casa. Eu vou antecipar a moção de aplausos, quebrar 

o protocolo um pouquinho. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Parabéns, vereadora, pela proposição. 

Dando sequência, antes da leitura de correspondências, vou ler uma carta do CAVV 

(Centro de Atendimento de Vítimas de Violência) da Câmara Municipal está promovendo  
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o Novembro Azul, uma campanha de conscientização voltada para a saúde masculina, 

com ênfase na prevenção e no diagnóstico precoce do câncer de próstata. Essa iniciativa 

tem como objetivo principal alertar os homens sobre a importância de cuidar da própria 

saúde e de realizar exames regulares, promovendo assim uma melhor qualidade de vida 

e aumentando as chances de cura em caso de diagnóstico da doença. Em sua fase inicial, 

o câncer de próstata não apresenta sintomas e quando alguns sinais começam a aparecer, 

cerca de 95% dos tumores já estão em fase avançada, dificultando a cura. Ao 

participarmos dessa campanha, cada indivíduo contribui para a conscientização sobre a 

redução da incidência e do impacto do câncer de próstata, promovendo assim uma 

sociedade mais saudável e equilibrada. Convido a todos para participarmos da Palestra 

do Novembro Azul, amanhã, oito de novembro, às nove horas, no plenário da Câmara 

Municipal. É fundamental que todos abracem essa campanha e trabalhem juntos para 

aumentar a conscientização e o acesso a exames de detecção precoce, a fim de combater 

essa doença e salvar vidas. Parabenizar à Comunicação, à Casa, ao Centro de 

Atendimento pelo trabalho que vêm fazendo nas campanhas, sempre apoiando as causas. 

E parabenizar todos os vereadores também, que sempre compartilham e aderem às ideias, 

parabéns. Leitura de correspondências, Senhor Secretário?”. Senhor Secretário: “não tem, 

não”. Continuando, o Senhor Presidente solicitou a leitura das proposições que deram 

entrada na Casa: 1) Projeto de Lei nº 2.336/2023, autoria do Poder Executivo, que 

“Dispõe sobre o Programa Municipal de Produção Habitacional de Interesse Social, 

institui   isenção   de   tributos   para   operações  vinculadas  ao  Programa  Municipal  de  
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Produção Habitacional de Interesse Social e dá outras providências”. Encaminhado à 

Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. 2) Projeto de Lei nº 

2.337/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, que “Autoriza a criação do 

Programa de Leitura no Bairro, no âmbito do Município”. Encaminhado à Comissão de 

Legislação e Justiça para emissão de parecer. Senhor Presidente: “o Projeto de Lei nº 

2.338/2023 foi retirado de pauta”. 3) Projeto de Lei nº 2.339/2023, autoria do vereador 

Danúbio de Souza Machado, que “Autoriza a implantação de “boca de lobo inteligente” 

nos logradouros do Município de Nova Lima”. Encaminhado à Comissão de Legislação 

e Justiça para emissão de parecer. 4) Projeto de Lei nº 2.340/2023, autoria do vereador 

Danúbio de Souza Machado, que “Dá denominação de Travessa Esmeralda Martins 

Duarte à via pública que menciona, localizada no Bairro Rosário”. Encaminhado à 

Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. 5) Projeto de Lei nº 

2.341/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre a criação do 

“Encontro Anual Intermunicipal de Corporações Musicais – Zé Fuzil” no Município de 

Nova Lima”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. 

O Senhor Presidente nomeou a vereadora Viviane Gomes de Matos como Relatora da 

Comissão de Legislação e Justiça, em substituição ao autor da proposição. 6) Projeto de 

Lei nº 2.342/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre a 

criação de sinaleiras sonoras em espaços públicos”. Encaminhado à Comissão de 

Legislação e Justiça para emissão de parecer. O Senhor Presidente nomeou a vereadora 

Viviane  Gomes  de  Matos  como  Relatora  da  Comissão  de  Legislação  e  Justiça,  em  
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substituição ao autor da proposição. 7) Projeto de Lei nº 2.343/2023, autoria do vereador 

Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade da presença de profissionais 

de saúde em eventos esportivos realizados no Município de Nova Lima e dá outras 

providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. 

O Senhor Presidente nomeou a vereadora Viviane Gomes de Matos como Relatora da 

Comissão de Legislação e Justiça, em substituição ao autor da proposição. 8) Projeto de 

Lei nº 2.344/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Dispõe sobre a 

concessão de benefícios aos Servidores Públicos Municipais e dá outras providências”. 

Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. Senhor 

Presidente: “eu comunico aos vereadores que, por erro de pauta, o projeto estava fora da 

pauta, vai ser encaminhado a todos vocês. Peço desculpas”. 9) Projeto de Decreto 

Legislativo nº 429/2023, autoria do vereador Thiago Felipe de Almeida, que “Dispõe 

sobre a concessão de Comenda do Mérito Legislativo Augusto de Lima, e dá outras 

providências” – Senhor Fernando Daniel de Moura Fonseca. Senhor Presidente: “solicito 

ao Plenário a dispensa de interstícios e parecer e que se faça a votação ainda nesta reunião. 

Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, oito votos. Prosseguindo, o Senhor Presidente solicitou a leitura dos pareceres: 

1) Parecer da Comissão de Segurança Pública, Trânsito e Transporte referente ao Projeto 

de Lei nº 2.320/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Dispõe sobre o 

projeto “Olho Vivo Nova Lima”, que institui a política de compartilhamento de imagens 

com  o  município  de  Nova  Lima  para  fins  de  segurança  pública”.  A comissão emitiu  
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parecer favorável à tramitação do projeto. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “Presidente, 

gostaria de pedir a dispensa de interstícios para que a gente realize a votação desse projeto 

de lei, ainda hoje, em primeiro e segundo turno”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário 

e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois turnos, 

ainda nesta reunião, do Projeto de Lei nº 2.320/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen 

de Sales. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. O Projeto será votado nesta reunião”. 2) Parecer da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.326/2023, 

autoria do vereador Thiago Felipe de Almeida, que “Autoriza a criação do Programa 

Municipal de Parceria Público Comunitária e autoriza o Executivo Municipal a firmar 

termos de cooperação com comunidades para a realização de obras ou prestação de 

serviços de interesse público e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto. 3) Parecer Conjunto das Comissões de Legislação e 

Justiça; de Serviços Públicos Municipais; e de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas 

referente ao Projeto de Lei nº 2.331/2023, autoria do Poder Executivo, que “Altera 

parcialmente a Lei Municipal nº 2.969/2023, de 28 de fevereiro de 2023, acrescendo ao 

quadro contido no artigo 1º a entidade que indica, para recebimento de subvenções, 

contribuições e/ou auxílios financeiros”. As comissões emitiram parecer favorável à 

tramitação do projeto. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente. Boa noite, 

senhores vereadores, Senhor Presidente. Eu gostaria de pedir que esse projeto fosse 

votado  na  reunião  de  hoje,  em dois turnos”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e  
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coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois turnos, ainda 

nesta reunião, do Projeto de Lei nº 2.331/2023. Em discussão, em votação, os vereadores 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei será 

votado nesta reunião”. 4) Parecer Conjunto das Comissões de Legislação e Justiça; de 

Serviços Públicos Municipais; e de Participação Popular referente ao Projeto de Lei nº 

2.332/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, que “Dá denominação de 

Rua Antônio Ronaldes Pires à via pública que menciona, localizada no Bairro Boa Vista”. 

As comissões emitiram parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador Danúbio de 

Souza Machado: “pela ordem, Presidente. Boa noite a todas e a todos. Presidente, gostaria 

que consultasse o Plenário para a gente poder fazer dispensa de interstícios e fazer 

primeira e segunda votação, ainda hoje”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco 

em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, do 

Projeto de Lei nº 2.332/2023. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto será votado nesta reunião”. 5) 

Parecer da Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.333/2023, 

autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, “Fica instituído o Mês de 

Conscientização e Enfrentamento ao Abuso Infantil, à Pedofilia e à Cyberpedofilia, no 

Município de Nova Lima”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, 

que foi encaminhado à Comissão de Serviços Públicos Municipais. 6) Parecer da 

Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.334/2023, autoria do 

vereador  Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre a criação da Lei de Incentivo à Saúde  
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Preventiva”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi 

encaminhado à Comissão de Serviços Públicos Municipais. 7) Parecer da Comissão de 

Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.335/2023, autoria do vereador Anísio 

Clemente Filho, que “Dispõe sobre denominação de praça pública localizada no 

Município de Nova Lima” – Praça Lucas Alves da Cunha. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto. Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem, 

Presidente. Quero pedir que seja votado ainda hoje esse projeto”. Senhor Presidente: 

“consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de parecer e interstícios e que se 

faça a votação em dois turnos, ainda nesta reunião, do Projeto de Lei nº 2.335/2023. Em 

discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. O Projeto será votado nesta reunião”. 8) Parecer da Comissão 

Especial referente ao Projeto de Decreto Legislativo nº 428/2023, autoria do vereador 

Thiago Felipe de Almeida, que “Concede Título de ‘Empresa Cidadã’ à Empresa Cedro 

Mineração Ltda., no Município de Nova Lima, e dá outras providências”. A comissão 

emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Senhor Presidente: “consulto o Plenário 

e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, 

do Projeto de Decreto Legislativo. Em discussão, em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, oito votos. O Projeto de Decreto 

Legislativo será votado nesta reunião”. Vereador Cláudio José de Deus: “Presidente, 

comunicar a presença do Presidente da Associação do Galo, o Fábio que está ali. Porque 

o  Galo  é  um bairro que a gente está precisando dar uma olhada para ele, que é um bairro  
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que está ficando meio esquecido. Então, aproveitar a presença dele, é importante 

participar com a gente para ver os pedidos para o bairro”. Senhor Presidente: “perfeito. 

Parabéns, vereador. Seja bem-vindo”. Dando continuidade, o Senhor Presidente colocou 

em discussão e votação: 1) Projeto de Lei nº 2.322/2023, autoria do vereador Anísio 

Clemente Filho, que “Altera o preâmbulo da Lei 2.474, de 17 de outubro de 2014”. Senhor 

Presidente: “o Projeto de Lei nº 2.322/2023 foi retirado de pauta”. 2) Senhor Presidente: 

“por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.331/2023, autoria do 

Poder Executivo, que “Altera parcialmente a Lei Municipal nº 2.969/2023, de 28 de 

fevereiro de 2023, acrescendo ao quadro contido no artigo 1º a entidade que indica, para 

recebimento de subvenções, contribuições e/ou auxílios financeiros”. Em primeira 

votação, em discussão”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente. 

Presidente, eu gostaria só, antes da votação, de parabenizar a Associação Comercial 

Empresarial de Nova Lima, entidade da qual eu fiz parte por um período de três anos, na 

gestão da Presidente Tatiana Verônica, e que a gente está vendo hoje a condução da 

diretoria, através do David Gurgel. E acho que nunca teve uma aproximação tão grande 

do Poder Executivo junto da Associação Comercial. Esse anseio da Associação 

Comercial estar presente junto à prefeitura, principalmente num momento como esse, de 

uma decoração natalina, que é muito importante para os nossos empresários e 

comerciantes da cidade, pois a gente sabe que muitos moradores vêm para poder ver a 

decoração natalina, ao mesmo tempo também prestigiar o nosso comércio. E pela 

primeira vez, a Associação Comercial está presente nisso, através desse projeto de lei. Eu  
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acho que vai ser de suma importância, não só para a entidade, mas esse estreitamento com 

a prefeitura, Associação, é um benefício muito grande para todos os nossos comerciantes. 

Então, só parabenizar mais uma vez a Associação Comercial. E que a gente possa votar 

esse projeto e, assim, ter uma decoração de natal digna de todos os nossos nova-limenses”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “Presidente, eu vou me manifestar pela abstenção. E já 

antecipando o meu posicionamento, por causa da resposta do procurador da prefeitura 

que, ao meu ver, respeito a decisão colegiada da comissão, mas ficou muito rasa e não 

respondeu absolutamente nada sobre o plano de trabalho da Associação com relação a 

como ela vai gastar esse dinheiro e outras várias coisas que eu questionei, e nada disso 

foi respondido por parte da prefeitura. Então, eu fico impossibilitada de votar favorável 

ou contrária a essa propositura pela falta de resposta e de informações por parte da 

prefeitura”. Senhor Presidente: “em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Oito votos favoráveis, uma abstenção. Em segunda e última votação, em 

discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Oito 

votos e uma abstenção. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.331/2023 à sanção. Eu vou pedir 

atenção aos vereadores porque esse projeto de lei também, por erro de fechamento de 

pauta, não está contido na pauta de vocês. É o da vereadora Juliana”. Vereador Silvânio 

Aguiar Silva: “qual é o projeto, Senhor Presidente?”. Senhor Presidente: “sobre a obra 

transparente”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, ele não está na pauta? 

Porque realmente eu não o vi”. Senhor Presidente: “não está na pauta”. Vereador Silvânio 

Aguiar  Silva:  “eu gostaria que não colocasse esse projeto em votação, Senhor Presidente,  
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fora de pauta”. Senhor Presidente: “correto. Porque ele não contem na pauta, não é? O 

vereador gostaria que não colocasse o projeto, uma vez que está, mas vamos dar entrada 

nele na próxima terça-feira, então, porque foi erro nosso mesmo, de fechamento de pauta. 

Vamos dar sequência aos projetos”. 3) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, 

coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.320/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de 

Sales, que “Dispõe sobre o projeto “Olho Vivo Nova Lima”, que institui a política de 

compartilhamento de imagens com o município de Nova Lima para fins de segurança 

pública”. Em primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação, em 

discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.320/2023 à sanção”. 4) Senhor 

Presidente: “por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.332/2023, 

autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, que “Dá denominação de Rua Antônio 

Ronaldes Pires à via pública que menciona, localizada no Bairro Boa Vista”. Em primeira 

e única votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.332/2023 à sanção”. 

5) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 

2.335/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre denominação 

de praça pública localizada no Município de Nova Lima” – Praça Lucas Alves da Cunha. 

Em primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam  como  estão.  Aprovado,  nove  votos.  Em  segunda  e  última  votação,  em  
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discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.335/2023 à sanção”. 6) Senhor 

Presidente: “por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Decreto Legislativo 

nº 428/2023, autoria do vereador Thiago Felipe de Almeida, que “Concede Título de 

‘Empresa Cidadã’ à Empresa Cedro Mineração Ltda., no Município de Nova Lima, e dá 

outras providências”. Em primeira e única votação, em discussão. Em votação, os 

vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho 

o Projeto de Decreto Legislativo nº 428/2023 à promulgação”. 7) Senhor Presidente: “por 

deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 429/2023, 

autoria do vereador Thiago Felipe de Almeida, que “Dispõe sobre a concessão de 

Comenda do Mérito Legislativo Augusto de Lima, e dá outras providências” – Senhor 

Fernando Daniel de Moura Fonseca. Em primeira e única votação, em discussão. Em 

votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho o Projeto de Decreto Legislativo nº 429/2023 à promulgação”. Na sequência, 

o Senhor Presidente colocou em discussão e votação os requerimentos: 1) Autoria do 

vereador Anísio Clemente Filho: Requer que seja avaliada a disponibilização de rede Wi-

Fi em todos os órgãos públicos da nossa cidade. Aprovado, oito votos. 2) Autoria do 

vereador José Carlos de Oliveira: Requer ao Prefeito Municipal análise que vise viabilizar 

junto à empresa Vale S/A, área (s) para que sejam construídas, na região noroeste, casas 

populares para a população de baixa renda, atendendo aos quesitos dos programas de 

financiamentos.   Aprovado,   oito   votos.   3)   Autoria   do  vereador  Danúbio  de  Souza  
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Machado: Requer ao Prefeito Municipal que seja realizada uma operação conjunta da 

Guarda Civil Municipal e Polícia Militar para fiscalizar os diversos transtornos que as 

bicicletas motorizadas vêm causando aos munícipes, a fim de que sejam removidas após 

não cumprirem com os ditames da Resolução do CONTRAM nº 934, que dispõe sobre o 

registro e o licenciamento de ciclomotores e ciclo-elétricos no Registro Nacional de 

Veículos Automotores. Em discussão, vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, 

eu tenho recebido várias reclamações e não só recebido as reclamações, mas também 

visto isso acontecer na nossa cidade, principalmente no novo espaço cultural, desses 

jovens que usam essas bicicletas, colocando esses motores que, muitas vezes, não são das 

próprias bicicletas. Eles vão lá e compram motores pela internet, fixam aqueles motores 

nas bicicletas, empinando as bicicletas no meio das crianças, no meio dos jovens, passam 

pela rua de qualquer jeito, fazendo um barulho insuportável. E a gente está fazendo agora, 

essa semana, um curso pela prefeitura, um curso de agente de trânsito, hoje, a gente estava 

discutindo essa matéria no curso e veio essa necessidade, essa vontade de fazer esse 

requerimento. Que é possível, através de uma medida administrativa, que a Guarda e a 

Polícia Militar possam fazer a apreensão de todas essas motocicletas, uma vez que elas 

não são veículos regulares. A gente sabe que isso precisa ser feito para que não aconteça, 

em breve, um acidente, a gente tenha que relatar um acidente de um atropelamento ou 

qualquer outro tipo de acidente causado por esses jovens que estão conduzindo essas 

motocicletas. Então, queria pedir uma atenção muito grande dessa Casa e que a Guarda 

Civil  Municipal,  juntamente com a Polícia Militar, pudesse de fato realizar essa operação  
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e a gente pudesse trazer um pouco mais de tranquilidade para os nossos munícipes”. 

Vereador Silvânio Aguiar Silva: “pela ordem, Senhor Presidente. Vereador Danúbio, eu 

quero te cumprimentar. Essa é, sem dúvida nenhuma, uma atitude que é necessária da 

Guarda Municipal no sentido de conter o avanço desse tipo de veículo que a gente tem. 

Eu gostaria, se o senhor me permitir, de assinar esse requerimento junto com o senhor. E, 

Senhor Presidente, o senhor não tenha dúvida, isso é um problema sério e está criando 

uma mentalidade nos jovens, que no futuro vão estar aí, Danúbio, não tenha dúvida 

nenhuma vão ser os que vão ser parados em blitz de moto porque está empinando moto e 

tal. Eu não estou, de certa forma, taxando as pessoas, mas com certeza, eles tiram o miolo 

da descarga da moto e aquilo é uma barulheira que ninguém aguenta. Eu, esse final de 

semana, estava na casa de um amigo, no Bela fama, e devia ter no máximo umas quatro 

bicicletinhas dessas, eles passavam para lá, voltavam, e ninguém conseguia conversar, 

porque parece que quando eles percebem que a gente está incomodado, aí é que eles... É 

uma forma de eles extravasarem ali. Então, realmente, a Guarda Municipal precisa, sem 

dúvida nenhuma, tomar uma providência. E como o senhor muito bem disse, a apreensão 

desses veículos para que as pessoas pudessem regularizar, talvez colocar um silencioso, 

não sei. Eu acho que as pessoas têm direito de usar, mas respeitando o direito dos outros 

também. Se o senhor me permitir, eu gostaria de assinar junto”. Vereador Danúbio de 

Souza Machado: “perfeito, vereador, será um prazer”. Requerimento aprovado por nove 

votos. Senhor Presidente: “vamos aos requerimentos verbais”. A vereadora Juliana Ellen 

de  Sales  proferiu  leitura  de  requerimento  de autoria dela, em que requer à Câmara que  
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seja encaminhado requerimento direcionado ao Ministério Público de Minas Gerais – 

MPMG, para fins que se questione a aplicação da Lei nº 2435/2014, que “Dispõe sobre a 

publicação em sítio da rede mundial de computadores da lista cronológica de espera para 

consultas comuns ou especializadas, exames, cirurgias e quaisquer outros procedimentos 

ou ações de saúde agendadas pelos cidadãos no município e dá outras providências”, pelo 

Poder Executivo Municipal. Aprovado, nove votos. A vereadora Viviane Gomes de 

Matos proferiu leitura de requerimento de autoria dela, em que requer à Prefeitura 

Municipal de Nova Lima a instalação de academia popular no entorno da Quadra 

Poliesportiva Mauro Pontes do Nascimento, situada à Rua Sebastião de Oliveira, Boa 

Vista, em Nova Lima. Aprovado, nove votos. A vereadora Viviane Gomes de Matos 

proferiu leitura de outro requerimento de autoria dela, em que indica à Prefeitura 

Municipal de Nova Lima que possa dar à biblioteca da Escola Municipal David Finlay, 

situada na Rodovia MG-030, km 437, Bairro Galo, a denominação de “Biblioteca 

Vanessa Giorgini Nunes”. Em discussão, vereadora Viviane Gomes de Matos: “eu falo 

que eu fico muito honrada de poder solicitar essa homenagem. As colegas de trabalho da 

escola me procuraram, há uma semana, falando dessa vontade. E ela realmente deixou 

história naquele bairro, naquela comunidade, então é com muito orgulho que, hoje, a 

gente apresenta aqui. Eu conto com os pares para que a gente possa aprovar esse 

requerimento e que a secretaria de educação possa colocar em execução o quanto antes”. 

Requerimento aprovado por nove votos. Vereador Joselino Santana Dias: “pela ordem, 

Presidente.  Eu  tenho um requerimento verbal. Primeiramente, antes do requerimento, eu  
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quero, desde já, parabenizar a secretaria municipal de segurança e mobilidade urbana pela 

instalação desses novos pontos de ônibus que, além de levar conforto, estão também 

embelezando a nossa cidade. E meu requerimento vai exatamente à secretaria municipal 

de segurança e mobilidade urbana, atenção em relação à adequação dos novos pontos de 

ônibus, estes que estão em fase de instalação em nossa cidade. O objetivo é garantir 

rampas de acesso adequadas para as pessoas com deficiência, em particular, para os 

cadeirantes. Tenho observado a falta de infraestrutura de rampas para acessibilidade dos 

novos pontos de ônibus da nossa cidade. Isso é particularmente preocupante para os 

cadeirantes que enfrentam desafios significativos para utilizar o transporte público de 

forma segura e conveniente. Veja bem, hoje, igual eu acabei de parabenizar a secretaria 

pela instalação dos novos pontos de ônibus em toda a nossa cidade, e todos esses pontos 

levam o espaço onde se ocuparia o cadeirante, porém, em toda via, nós não temos 

nenhuma rampa de acessibilidade a esses pontos. Então, é isso. Conto com o apoio de 

todos”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “me dá um aparte, vereador? Eu estive 

observando também que alguns até tem essa questão da rampa, porém eu não entendi 

muito bem, porque têm uns pontos que ele tem um fechamento nas duas laterais e tem a 

rampa, então não tem como o cadeirante passar para entrar. E tem os outros que não têm 

as laterais. Então, eu não sei quem está acompanhando isso, mas foi muito bom o seu 

posicionamento porque, de fato, a gente vê que tem o espaço para o cadeirante, mas tem 

alguns pontos que, como tem essas duas laterais, não tem como passar com a cadeira. 

Pelo  menos  foi  o que eu observei na avenida aqui, que é o lugar principal. Outros pontos,  
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não, alguns realmente nem têm essas laterais, mas na avenida, em especial, depois do 

semáforo, próximo à Lotérica, está dessa forma, tem a rampa, mas as duas laterais não 

deixam o cadeirante chegar. É só essa observação, até para poder contribuir ainda mais 

com o seu requerimento. E parabéns”. Vereador Joselino Santana Dias: “ok, obrigado”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “me permite aparte também? Assim como o vereador 

Danúbio, eu gostaria de contribuir para essa discussão. Extremamente pertinente, Zelino, 

esse seu requerimento, eu também tinha observado, além de ter recebido também 

reclamações de moradores. A gente sabe do desafio que nós temos na nossa cidade, das 

calçadas, a gente sabe que calçada é de responsabilidade do proprietário do lote ou do 

imóvel à frente da calçada e, por causa das nossas declividades, as calçadas têm uma 

inclinação muito complexa e muitas delas são estreitas. E aí, quando veio o ponto de 

ônibus, algumas estruturas faz com que os pedestres tenham que passar pela rua, isso 

também é perigoso, porque ele não consegue fazer a sua caminhada pela calçada por conta 

da estrutura robusta do ponto de ônibus e acaba tendo que passar pela rua para continuar 

o seu percurso. Isso é uma coisa que precisa ser avaliada também, porque coloca o 

pedestre em risco e também aqueles que estão ali, transitando de veículos ou automóveis 

pela via. Então, é um ponto que eu queria também colocar uma observação. E outra que 

é essa questão da acessibilidade, por conta da estrutura ali, você vê que não tem mais de 

noventa centímetros de largura da estrutura do piso do ponto de ônibus, uma cadeira de 

rodas não consegue fazer o seu retorno ali, ela não consegue dar continuidade na sua 

passagem,  porque  o  cidadão está sentado no banco do ponto de ônibus, vai estar com a  
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perna ali e não tem espaço para que o cadeirante possa passar. Então, assim, é reavaliar 

essas estruturas mesmo, buscar alternativas para que garanta a acessibilidade, de acordo 

com as normativas que a gente tem na NBR 9050, o Código de Posturas, o Código de 

Obras, entre outras legislações, até a própria Constituição garante a acessibilidade 

universal, sobretudo nos espaços coletivos, nos espaços públicos. Mas também analisar 

essa questão da segurança do pedestre para que ele não tenha que passar pela rua ao se 

locomover próximo às calçadas. E parabenizo vossa excelência pela propositura do 

requerimento muito importante. E também aproveitar a oportunidade para dizer que um 

dos recursos da minha emenda impositiva, no valor de cem mil reais, foi para essa 

finalidade, por entender que a qualidade do transporte público se inicia no ponto de 

ônibus, na espera do cidadão pelo transporte público coletivo. Parabéns, vereador”. 

Vereador Joselino Santana Dias: “obrigado, vereadora Juliana. É igual você disse 

anteriormente, Nova lima é uma cidade bem atípica, devido à nossa topografia, nós todos 

temos que entender que não vai conseguir fazer a execução dessa rampa de acessibilidade 

em todos os pontos, até porque se é uma rua com um grau de declividade muito pesado, 

é impossível fazer uma rampa para o cadeirante. Então, vai ser para os pontos que têm 

condição. E claro, os pontos onde os cadeirantes, por exemplo, poderiam embarcar e 

desembarcar naquele determinado ponto. É impossível, por exemplo, adaptar na Bias 

Fortes ou outras ruas de bairro. Então, ou seja, esse requerimento meu é que sejam 

avaliados esses principais pontos, que sejam feitas essas rampas de acesso. Muito 

obrigado  a  todos  pela  contribuição”.  Requerimento  aprovado por nove votos. Vereador  
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Cláudio José de Deus: “um aparte. Presidente, fazer um requerimento verbal em relação 

à obra da reforma da quadra do Galo, porque parece que o pessoal não comunicou quem 

é de responsabilidade da quadra, que é a associação. Está fazendo a reforma e vai 

continuar a mesma coisa, porque quando chove, a água entra para dentro da quadra e 

depois vai ter que gastar de novo. Então, assim, o requerimento que eu estou pedindo é 

para ver se a prefeitura vai lá e escuta o pessoal do bairro, para ver se adequa o piso na 

altura da rua, porque a quadra é mais baixa que a rua, quando chove, a quadra enche de 

água e os meninos vão nadar em vez de jogar bola. Então, vai gastar uma grana lá agora 

e, depois, vai gastar de novo. Esse é o meu requerimento”. Aprovado, nove votos. Senhor 

Presidente: “mais algum requerimento verbal? Quarta parte, apresentação de oradores 

inscritos”. Senhor Secretário: “tem um orador, José Guedes”. Senhor Presidente: “Zé 

Guedes? Convido o ex-vereador José Guedes para fazer uso da Tribuna”. Senhor José 

Geraldo Guedes: “boa noite a todos. Boa noite, Senhor Presidente, senhores vereadores. 

Eu gostaria de dar alguns esclarecimentos nessa noite. Senhor Presidente, quero agradecer 

pela liberação da Tribuna desta Casa. Farei uso desse microfone para dizer que eu acredito 

na política e na justiça. A justiça foi feita. No ano de 2016, o ex-prefeito Cássio Magnani 

cortou mais de cinco milhões de reais da Câmara Municipal. Eu, como Presidente da 

Câmara na época, determinei que fosse feito um recurso contra o ato abusivo do ex-

prefeito. Após passar por todas as instâncias judiciais, inclusive o Superior Tribunal de 

Justiça e o Supremo Tribunal Federal, a Câmara Municipal saiu vencedora do ato abusivo 

cometido  pelo  ex-prefeito,  que  é  advogado.  Mas tem políticos que fazem política com  
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ódio dos seus adversários e acabam cometendo erros em cima de erros. Neste caso, o ex-

prefeito quis me prejudicar, mas eu saí vencedor. O corte foi feito na época em que o 

prédio da Câmara estava sendo totalmente reformado, pois estava em péssimo estado de 

conservação. O prédio foi reformado, inclusive com elevador nos quatro andares, sem o 

elevador era impraticável. Quero agradecer ao Dr. Luciano pelo recurso muito bem 

executado. O Dr. Luciano viu a nossa batalha, quantas vezes nós fomos na prefeitura 

implorar ao prefeito que não fizesse isso. Eu passei as maiores agonias na minha vida, 

fiquei sem dormir vários dias por esse fato. Cinco milhões, eu acho que dava um quinto 

da arrecadação, que seriam vinte e quatro milhões. Mas nós não abaixamos a cabeça. 

Agradecer o ex-funcionário que era lotado na administração, o Leandro, por ter me 

ajudado demais, e o Guto. Porque naquela reforma que era necessária, havia goteiras do 

quarto andar que vazavam no térreo. Então, foi uma luta muito grande, mas nós 

conseguimos a reforma, era uma reforma muito necessária na época. Parabenizo o 

Presidente Thiago pela iniciativa de destinar os cinco milhões de reais ao Programa Nova 

Renda, uma grande ajuda às pessoas carentes. Então, agradecer também ao Guto, que me 

ajudou muito na reforma. Porque, infelizmente, em Nova Lima, tem um pequeno grupo 

que gosta de atrapalhar as coisas que são benéficas para a cidade. Quero alertar os ex-

prefeitos de que não podem cortar um centavo da arrecadação da Câmara. A Câmara tem 

direito a sete ponto três, sete ponto quatro na arrecadação. Na época, seriam trinta 

milhões, a contabilidade fez as contas direitinho, chegamos a vinte e quatro, tínhamos 

direito  a  trinta.  O  prefeito cortou cinco e nós fomos parar até no Ministério Público. Eu  
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não abaixei a cabeça, lutei com outras pessoas também que queria realmente atrapalhar o 

meu trabalho aqui. Mas eu sou uma pessoa tranquila, eu faço política sem prejudicar quem 

quer que seja. Eu sou Nova Lima e sou Villa Nova. Agradeço às pessoas, aos vereadores 

que me apoiaram na época, porque foi uma coisa desnecessária, o prefeito fazer este ato. 

E não vou ficar aqui citando, nós ganhamos a causa. Agradeço novamente ao doutor, 

muito competente. Chamei-o em meu gabinete e falei: ‘nós vamos em frente’. E nós 

lutamos demais. Sinceramente, eu tive que parar até no hospital por isso, porque cortar 

um quinto da arrecadação, cinco milhões, é muito dinheiro. E eu tinha uma saída: ou parar 

a reforma ou dispensar vários funcionários. Graças a Deus, nós lutamos, não dispensei 

ninguém e está aí a reforma que realmente foi uma reforma verdadeira. Hoje, o prédio da 

Câmara tem as suas necessidades em dia. Eu quero parabenizar o meu amigo Anisinho. 

Hoje eu vejo, Anisinho, a luta do Anisinho no CT do Villa Nova, o início com uma 

máquina que o Paulo Pombinha arrumou, o Geraldo deu a mão ao Villa Nova, aquela luta 

tremenda. Então, Anisinho, a existência do Villa Nova tem muito do seu pai e tem de 

você também, que é um grande amigo e um grande villa-novenses. O Villa Nova quando 

joga e ganha um jogo, a cidade se modifica, a cidade se torna mais alegre. Obrigado, 

Anisinho, por tudo que você tem feito e continua fazendo pelo Villa Nova. O Villa Nova 

hoje é SAF graças à prefeitura e à Câmara Municipal. Obrigado”. Vereador Anísio 

Clemente Filho: “Senhor Presidente, só um aparte. O Zé é recordista de mandatos na 

Câmara, ele é lutador, quando ele entra numa briga, pôs um pé lá dentro, não sai dela 

mais,  não.  E  ele  lembrou  bem  aqui,  veio  na  minha  memória o saudoso amigo, Paulo  
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Pombinha, nós fomos na Fiat Allis, na época, eles estavam testando uma máquina e nós 

conseguimos levar essa máquina lá. Num entusiasmo danado, eu, o Roxo, você, o Roberto 

Cabide chegamos lá, vimos aquele mundo de coisa, um tratorzinho desse tamanho, nós 

falamos: ‘o que nós vamos fazer?’. Deus iluminou, que o Geraldo Mozeli entrou. Mas 

essa lembrança foi muito bem feita, porque tem hora que a memória da gente falha. Então, 

eu quero te agradecer pela lembrança e pela vitória, porque se você não tivesse lutado, 

hoje esses cinco milhões estavam exauridos. Então, parabéns a você”. Senhor Presidente: 

“parabéns, Zé. Obrigado, Zé. Agradecemos a presença de todos e, sob a proteção de Deus, 

declaro encerrados os trabalhos. Boa noite a todos”.______________________________ 


